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Κυρίες και Κύριοι,  

 

Εύχοµαι µια καλή και δηµιουργική χρονιά για όλους, µια χρονιά δικαίωσης 

προσδοκιών, επίτευξης  στόχων και αποφασιστικότητας για περαιτέρω εξέλιξη 

και ευηµερία.  

 

Θέλω να συγχαρώ την Ελληνική Ένωση Επιχειρηµατιών για την αποψινή 

πρωτοβουλία που µας δίνει την ευκαιρία να συζητήσουµε για ένα ζήτηµα 

κρίσιµης αναπτυξιακής σηµασίας. 

 

Η διαπίστωση είναι κοινή και δεν επιδέχεται αµφισβητήσεις. Η γραφειοκρατία 

βλάπτει σοβαρά την επιχειρηµατικότητα. Άρα βλάπτει σοβαρά την οικονοµική 

ανάπτυξη και την παραγωγή εθνικού πλούτου, βλάπτει σοβαρά την 

προσπάθεια για δηµιουργία θέσεων εργασίας και κοινωνική συνοχή.  

 

Κάθε επενδυτής, Έλληνας ή ξένος,  που έχει δοκιµάσει να κάνει µια δουλειά 

έχει γευτεί την πικρή και εξόχως δαπανηρή εµπειρία της γραφειοκρατίας. Ο 

λόγος είναι, πάνω-κάτω, ο ίδιος. ∆ύσκολα µπορεί να βγάλει κανείς άκρη και 

να εξυπηρετηθεί αποτελεσµατικά και γρήγορα.  

 

Βρίσκεται συνήθως ενώπιον ενός λαβυρίνθου γραφειοκρατίας, πολυνοµίας 

αλλά και µιας στρατιάς αρµοδίων διασκορπισµένων σε διάφορα υπουργεία, 

δήµους, τοπικές υπηρεσίες και νοµαρχίες. Επενδυτές ή οι εν δυνάµει 
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επιχειρηµατίες, οι οποίοι αποφασίζουν να «ποντάρουν» το µέλλον  τους σε 

µια νέα επιχείρηση πολλές φορές εγκαταλείπουν µια καλή ιδέα εξαιτίας των 

δυσκολιών που συναντούν. Όµως µια καλή ιδέα που χάνεται, µια επιχείρηση 

που δε στήθηκε, µια πόρτα εργασίας που δεν άνοιξε είναι απώλεια και για την 

οικονοµία και για την κοινωνία. 

 

Η γραφειοκρατία, ή για να την πούµε πιο σωστά η γραφειοπαθολογία, 

αποτελεί µια µεγάλη τροχοπέδη µε σοβαρό οικονοµικό και αναπτυξιακό 

κόστος. Εγχώριοι και διεθνείς οργανισµοί που έχουν αναλύσει τις αρνητικές 

επιπτώσεις του φαινοµένου έχουν δώσει στοιχεία που µαρτυρούν την  έκταση 

και την κρισιµότητα του προβλήµατος. 

 

Στο 7,2% φθάνει το κόστος της γραφειοκρατίας για µία µικρή επιχείρηση.   

 

 Για µία επένδυση της τάξης των 7,5 εκατ. ευρώ υπολογίζεται ότι η 

γραφειοκρατία θα επιφέρει καθυστερήσεις 10 µηνών, κόστους 562,5 χιλ. 

ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί στο 9% του προς επένδυση κεφαλαίου.  

 

Έρευνα για την ποσοτική µέτρηση της γραφειοκρατίας έχει αποδείξει πως  η 

απασχόληση που απαιτείται για την προσαρµογή των επιχειρήσεων στις 

απαιτήσεις του κράτους αποτελεί το 8,91% της απασχόλησης για µία µεγάλη 

επιχείρηση, το 14,62% της απασχόλησης για µία µεσαία και το 53,11% της 

απασχόλησης για µία µικρή επιχείρηση.  

 

Παρά τα µέτρα που έχουν ληφθεί τα τελευταία τέσσερα χρόνια, είναι σίγουρο 

πως µένουν πολλά περισσότερα να γίνουν. Η βούληση της σηµερινής 

διακυβέρνησης είναι δεδοµένη. Αναγνωρίζουµε το πρόβληµα και επιδιώκουµε 

να δώσουµε απαντήσεις µε οριζόντιες πολιτικές που έχουν ως βασικούς 

άξονες: 

 

Πρώτον, τη µείωση του κόστους επεξεργασίας. Προωθούµε την 

αυτοµατοποίηση διαδικασιών ρουτίνας, την ηλεκτρονικοποίηση αρχείων και 

εντύπων, τη µείωση κόστους ταξινοµήσεων, εκτυπώσεων, αποστολής 

εντύπων. 
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∆εύτερον, τη  µείωση του κόστους παροχής των υπηρεσιών. Προωθούµε on 

line υπηρεσίες, λιγότερα τοπικά γραφεία, µείωση ανθρωποδύναµης ανά 

παρεχόµενη υπηρεσία, µείωση απαιτήσεων υποδοµής, βελτίωση ποιότητας 

υπηρεσιών, µείωση του χρόνου αναµονής. Η εισαγωγή της «ηλεκτρονικής 

διακυβέρνησης» παντού αποτελεί υψηλή προτεραιότητα. 

 

 

Ένα κράτος γραφειοκρατικό, αναποτελεσµατικό, συγκεντρωτικό και  σπάταλο  

δεν είναι το κράτος που  µπορεί να πάει στη νέα εποχή.  

 

∆υστυχώς για µια µεγάλη χρονική περίοδο του παρελθόντος το κράτος αντί να 

είναι αρωγός της ιδιωτικής οικονοµίας και της επιχειρηµατικής πρωτοβουλίας 

µετατράπηκε σε χειραγωγό και δυνάστη της. Και εξ αυτού του λόγου, 

πολύτιµοι πόροι δαπανήθηκαν σε έργα και δραστηριότητες χαµηλού 

αναπτυξιακού αποτελέσµατος ή σπαταλήθηκαν σε έργα κακότεχνα και 

ηµιτελή. 

 

Κυρίες και Κύριοι, 

 

Η Νέα ∆ιακυβέρνηση αναγνώρισε αυτά τα προβλήµατα. ∆εν τα έκρυψε, ούτε 

τα ωραιοποίησε. ∆υστυχώς, µαγικά ραβδιά δεν υπάρχουν. Προσπαθούµε να 

εξαλείψουµε σταδιακά τις παθογένειες που κληρονοµήσαµε και να 

ανατάξουµε τη δηµόσια διοίκηση, ώστε να συνεισφέρει αποτελεσµατικά  στην 

ανάπτυξη της οικονοµίας µας και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής όλων των 

Ελλήνων. 

 

Η Ελλάδα χρειάζεται την ευρηµατικότητα και το θετικό τρόπο σκέψης όλων 

των πολιτών της και κυρίως των νέων της. Θέλουµε πρώτα απ’ όλα µια νέα 

κουλτούρα. ∆υστυχώς, για δεκαετίες διαµορφώθηκε στον πολίτη µια 

νοοτροπία εξάρτησης από το κράτος. Όνειρο ζωής έγινε µια θέση στο 

δηµόσιο και σηµείο αναφοράς για κάθε ζήτηµα ήταν το κράτος. Καλλιεργήθηκε 

έτσι µια καχύποπτη έως εχθρική στάση της κοινωνίας απέναντι στην 

επιχειρηµατικότητα, το ιδιωτικό, το κέρδος, τις ανοικτές αγορές, τον 
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ανταγωνισµό, την αξιολόγηση, τη σύνδεση αµοιβής µε το ποιοτικό και 

ποσοτικό αποτέλεσµα, αλλά και τη συλλογική κοινωνική δράση. 

 

Κάνουµε µια τεράστια προσπάθεια να αλλάξουµε τα κακώς κείµενα. Ξέρετε, 

ωστόσο, πως το δυσκολότερο όλων είναι να αλλάξει µια εµπεδωµένη 

νοοτροπία. Παρ’ όλα αυτά τα βήµατα που έχουν γίνει και γίνονται είναι 

σηµαντικά. 

 

∆ίνουµε έµφαση στη βελτίωση της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, στην ταχύτερη 

αύξηση της παραγωγικότητας, στην εξωστρέφεια, στην αύξηση της 

αποτελεσµατικότητας του κράτους. Ενισχύουµε τον ανταγωνισµό στην αγορά 

µε την απελευθέρωση σε κρίσιµους τοµείς της οικονοµίας όπως οι τράπεζες, 

η ενέργεια και οι τηλεπικοινωνίες. 

 

Την ίδια στιγµή, αναβαθµίζουµε τη γεωστρατηγική θέση της χώρας µας στον 

παγκόσµιο ενεργειακό χάρτη, κατακτώντας µια θέση – κλειδί και αποκτώντας 

σηµαντικό ρόλο στην οµαλή τροφοδοσία των διεθνών αγορών. 

 

Την ίδια στιγµή η Ελλάδα βρίσκεται στο επίκεντρο µια νέας και δυναµικά 

αναδυόµενης αγοράς που αγκαλιάζει τη Νοτιοανατολική Ευρώπη και την 

Ανατολική Μεσόγειο.  ∆ε θα αφήσουµε τις ευκαιρίες να χαθούν. Αντίθετα 

είµαστε αποφασισµένοι να επενδύσουµε και να αναδείξουµε τα συγκριτικά 

µας πλεονεκτήµατα κι αυτό σηµαίνει: 

• ∆ηµοσιονοµική και νοµισµατική σταθερότητα, 

• Εξελιγµένο επίπεδο υποδοµών, 

• Καλά καταρτισµένο ανθρώπινο δυναµικό, 

• Ένα ανταγωνιστικό φορολογικό καθεστώς και ισχυρά κίνητρα για 

επενδύσεις, 

• Ένα ευρύ δίκτυο σχεδόν 4.000 ελληνικών επιχειρήσεων που 

δραστηριοποιούνται στην ευρύτερη περιοχή, 

• Ισχυρή γεωπολιτική θέση, που καθίσταται ακόµη ισχυρότερη µε την 

υλοποίηση σηµαντικών έργων για τον ενεργειακό εφοδιασµό της 

Ευρώπης. 
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Η Ελλάδα λοιπόν αλλάζει. Το επενδυτικό περιβάλλον βελτιώνεται. Η 

επιχειρηµατικότητα ενισχύεται. Το αναπτυξιακό πρότυπο που ακολουθούµε 

είναι ανθρωποκεντρικό και εξωστρεφές.  ∆ηµιουργούµε Οικονοµία Ευκαιριών. 

Επιδιώκουµε δυναµική ανάπτυξη παντού και ευηµερία για όλους. Κοινωνία 

που παράγει και προοδεύει. 

 

Ατενίζουµε το µέλλον µε αισιοδοξία. Όσα έχουµε, µέχρι τώρα, επιτύχει µας 

δίνουν το δικαίωµα να προσβλέπουµε σε ακόµη καλύτερα αποτελέσµατα. 

 

Είµαστε ανοιχτοί σε σκέψεις και προτάσεις. Θέλουµε το καλύτερο δυνατό 

αποτέλεσµα. Οραµατιζόµαστε τη δηµιουργία µιας Ελλάδας ισχυρής, 

ανταγωνιστικής, παραγωγικής και ευηµερούσας τόσο στο σύνολο της 

επικράτειας όσο και σε διεθνές επίπεδο.  

 

Στο Υπουργείο Ανάπτυξης βάζουµε συγκεκριµένους στόχους, έχουµε έναν 

ορθό προγραµµατισµό και στοχεύουµε στην αξιοποίηση όλων των 

δυνατοτήτων µας.  

 

Κρίσιµη αναπτυξιακή σηµασία για την περαιτέρω ενίσχυση της 

επιχειρηµατικότητας και της ανταγωνιστικότητας έχουν στο επόµενο διάστηµα 

όλες οι δράσεις που θα υλοποιηθούν υπό το συντονισµό και την ευθύνη του 

Υπουργείου Ανάπτυξης και εντάσσονται στο πλαίσιο του Εθνικού Στρατηγικού 

Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ) 2007 -2013.  

 

Αποτελούν ένα πολύ σηµαντικό εργαλείο στην προσπάθεια της χώρας για την 

ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς της και την επίτευξη της πραγµατικής 

σύγκλισης και της βελτίωσης του επιπέδου ζωής των πολιτών της. Το σύνολο 

των δηµόσιων,  εθνικών και κοινοτικών πόρων που θα διατεθούν για τις 

παρεµβάσεις αυτές σε όλη τη χώρα ανέρχεται σε 3,21 δισ €. Αποτελεί 

σταθερή δέσµευση η αξιοποίηση ως και του τελευταίου ευρώ µε επενδυτική 

λογική και στόχευση του µέγιστου αναπτυξιακού αποτελέσµατος.  
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Επίσης, εδώ πρέπει να σηµειώσω πως τέθηκε σε εφαρµογή από την 1.1.2008 

ο νέος Κανονισµός Προµηθειών του ∆ηµοσίου, οι διατάξεις του οποίου 

συµβάλλουν στον εκσυγχρονισµό και στην απλούστευση των διαδικασιών, µε 

τη µείωση των χρονικών καθυστερήσεων της γραφειοκρατίας.  

 

Σύντοµα θα έχουµε  ένα ολοκληρωµένο ηλεκτρονικό σύστηµα (ΕΣΗ∆Π) που 

θα βελτιστοποιεί τη διαδικασία προµήθειας, εξοικονοµώντας χρόνο και 

πόρους για τους ενδιαφερόµενους αλλά και για το ∆ηµόσιο. 

 

Ακόµη πρέπει να σηµειώσω ότι προωθείται νοµοσχέδιο για να διασφαλίσει 

την ελαχιστοποίηση των βηµάτων που απαιτούνται για την ίδρυση µίας 

επιχείρησης και τη µείωση της γραφειοκρατίας που συνοδεύει τις σχετικές 

διαδικασίες. 

 

Κατατίθεται επίσης για ψήφιση στη Βουλή σχέδιο Νόµου για τα 

«Επιχειρηµατικά Πάρκα» που επίσης προβλέπει απλουστευµένες διαδικασίες.  

 

Ολοκληρώνεται και θεσµοθετείται ειδικό χωροταξικό σχέδιο για τη µεταποίηση 

και την επιχειρηµατικότητα στα πλαίσια της αειφόρου ανάπτυξης σε 

συνεργασία µε ΥΠΕΧΩ∆Ε. 

 

Είναι µερικές µόνον από τις δράσεις που αναπτύσσουµε µε τη βεβαιότητα ότι, 

σύντοµα, θα έχουµε θετικά αποτελέσµατα,  βγαίνοντας  δυναµικά µπροστά, 

κάνοντας αισθητή την ελληνική παρουσία σ’ ένα κόσµο που αλλάζει µε 

πρωτόγνωρους ρυθµούς.  

 

Σε αυτό το πλαίσιο, είναι προτεραιότητα της πολιτικής µας, κάθε 

επιχειρηµατίας να µπορεί να εξυπηρετείται στο σωστό χρόνο και µε τον 

σωστό τρόπο. Χωρίς άσκοπες καθυστερήσεις και χωρίς να χάνει χρόνο και 

χρήµα. Να νιώθει πολίτης ευρωπαϊκής χώρας και όχι υπήκοος.  

 

Ευελιξία διαδικασιών και σεβασµός στον πολίτη. Αυτό είναι το σύνθηµά µας. 

Έχουµε  θέσει στο επίκεντρο της πολιτικής µας τον πολίτη, µακριά από 



 7

παθογένειες του παρελθόντος και πάντα µε γνώµονα τη δηµιουργική 

συνέργεια των παραγωγικών δυνάµεων της κοινωνίας.   

 

Πρέπει όλοι να βάλουµε τα δυνατά µας. Πρέπει όλοι να συνεισφέρουµε. 

Πρέπει και ο ιδιωτικός τοµέας να αποδεικνύει καθηµερινά το δυναµισµό του 

και την υπευθυνότητά του. Το µέλλον δε µπορεί να το εγγυηθεί ούτε ο 

προστατευτισµός, ούτε η κρατική εύνοια. Το µέλλον το χτίζουν οι ευκαιρίες και 

ο υγιής ανταγωνισµός. 

 

Είναι ώρα για τη µεγάλη φυγή προς τα εµπρός. 

 

Στη θέση της γραφειοκρατίας να προτάξουµε την ανάπτυξη,  την 

ανταγωνιστικότητα και την ανέλιξη των υγιών δυνάµεων της κοινωνίας και της 

οικονοµίας.  

 

Στη θέση του φθόνου και της χαιρεκακίας να µπει η άµιλλα, η εκτίµηση, ο 

σεβασµός και η εµπιστοσύνη.  

 

Στη θέση της αδιαφορίας και του «ωχαδερφισµού» να τοποθετηθεί η 

εγρήγορση και η υπευθυνότητα.  

 

Μόνο µε αυτό τον τρόπο θα µπορέσουµε να πάµε τον τόπο µας και την 

οικονοµία µας ψηλότερα. Σας καλώ να συµβάλετε όλοι δηµιουργικά σε αυτόν 

τον καθηµερινό αγώνα. Μας αξίζει να νικήσουµε.  

 


